



我得到了寧靜

·情 君·

是個晨光初放的黎明，我跟母親睡在水綠色的紗帳裡，醒來瞧房內什物可辨，折起身來望望窗外，仍然籠着一層晨霧，但由濃而淡，漸漸清朗了，我折騰多時，母親還沒醒來，我簡直不願再睡下去，便喊道：「娘娘！天明了，我要起來。」母親閉着眼睛，把我往懷裡按一按說：「別吵，天還早呢，再睡一會兒。」我把被子往下推一推，伸出頭來又說：「你聽，小麻雀吱吱喳喳在房簷上正罵呢，『天明不起床，是個懶婆娘。』」母親無可奈何地笑了，「你這個丫頭，七八歲啦，還不懂事，整天鬧人，明天把你送回北方，跟你姑母去，我不要你了。」「姑母是什麼？」「別嚇嚇了，快去自己穿衣服吧。」順手把我送下床來，床頭上懸一掛竹簾，裡面有一個小矮椅子，我坐在上面，拿了一件小花衣服，往身上扯了多時才穿齊，正待打簾子出來，哦！奇怪，房裡這麼多的人，我又退回坐下來，細細辨識是些什麼人？

房間相當寬大，前牆是四開的玻璃窗，窗下一張長桌，距桌子約兩、三步遠，有一條長板凳，這條長凳往常見過，竟上坐了四位溫雅淑靜的姑娘，三位大些的，約在二十歲左右，都是雲髮高挽，鈔細照人，俏麗可觀，那個頂小的，不過十歲，前髮齊眉，後髮分縷為兩條小辮子，我猶疑的想，她們是那裡的？忽然憶起同學鳳子曾說過她有五個姐姐，有的嫁到九江，有的在上海讀書，因為和她不是一個母親，所以都不常回家，難道現在都回來了，怎麼跑來我家？正在納悶，但見那位年紀較大的，立起身來，走到桌子前面，兩手撐在桌邊上，向窗外張望，又一位也站起來了，整一整衣袖，遲疑一下便低着頭慢條斯理地往房門口走，只見門帘飄動，便出去

了。那個頂小的騎在板凳頭上，兩隻脚一起一落地在表演壓腿騰板，但是板凳並沒騰起，因為上面還坐着一個人呢，她忽然把兩脚踏下地，陡身站起，若像發現了我在這裡，一步一跳地走到簾子前面，她的身子和臉緊貼在簾子上，我想她的鼻子會壓得很扁，這個身軀實在陌生，我怕，不覺驚叫一聲，以後便什麼也不知道了。

隔了許久，祖母從姑母家回來，母親告訴她我受了一次驚駭，昏睡六、七天不省人事，不進滴水，發高熱，中西醫都束手了，結果還是收魂收好的，我即揮言說：「那是因為鳳子的姐姐都來我們家裡，好多人，我怕。」母親說：「瞎話，大早晨都還沒起床，那有一個人來。」祖母聽了似若有所知，慢慢的說：「那間房子原來就不清淨。」她們又在低低地說些什麼我也沒聽懂，俟後祖母常常說：「玉兒的眼睛特別明，容易看見別人看不見的東西，不要相信女巫的妖言，時常拜拜菩薩就好了。」我也認為這是真話，我會看到別人看不見的東西，因此再不敢去黑暗地方，睡覺也要有明亮的燈光。

這件事在我潛意識中刻印下深刻的陰影，每聽到一個神怪故事，總會觸現我潛意識中那幅生動的「四美圖」。她們究竟是神仙還是妖精？教人迷惘！這其間却有不可思議的神秘！後來自己漸漸會看小說了，就專看西遊記，封神榜之類的書，其實我並不喜愛這些書，的確是想拿這些書來消除我頭上的疑雲，她們到底是屬於那些身份的（神仙式妖精）結果什麼都不像，及至看到聊齋誌異，閱微草堂筆記等，在這些書中才發現有些和她們類似之物，她們究竟是怎麼一回事，為何讓我看見？給我開這麼一次玩笑，害得我發了六、七天高燒，我實在想不清楚。後來知識隨

着年齡增長，我不願意再在那些神怪小說的迷樓裡摸索了，我愛看生物學，愛看達爾文的進化論，尤其迷信了伊壁鳩魯的原子論，他以為太空是冷漠無情，一片空寂，所有的無非是些無窮盡的原子而已，山河大地，日月星辰，不過是原子遵循着宇宙中機械法則的巧合罷了。他說：「人，不僅肉體，就是靈魂也是原子構成的，原子在體內成爲一種流動的能量，隨肉體之生而生，隨肉體之死而滅，滅則分解爲無所關聯的單體原子歸於泥土而已。」

這些論述我認爲確實有道理，開始笑自己已往的愚痴，從此要建立起我的宇宙觀，「宇宙中一團原子而外，原無什麼神秘」。我在確定這個信念的當兒，眼前一閃亮光，現出了那四位婀娜淑靜的姑娘，這使我腦中發生極度的不調和，雖然科學家持之有物，言之成理，若說人與其他動物等量齊觀，至少在智慧上是不等不齊的，他們否定了物質以外的任何存在，這論斷似嫌幼稚，後來看到佛經中「法界緣起」，山河大地都是隨緣而生，唯心所現，那裡有什麼物質？六祖壇經中「本來無一物，何處染塵埃。」

去年在華嚴蓮社聽南亭法師講八識規矩頌，我知道了物質以外還有一個永恆不滅的東西存在着，它不是妖狐鬼怪，更不是歸於泥土中的原子，這時我心內才感覺到證明，才得到了寧靜。

本刊十七期收支表

A. 上期結存	5490.80元
B. 本期總收	4051.00元
1. 樂助	580.00元
2. 訂閱	2317.00元
3. 零售	296.00元
4. 廣告	420.00元
5. 其他	438.00元
C. 本期總付	3052.20元
1. 印費	1337.50元
2. 鑄版	171.20元
3. 薪津	700.00元
4. 劃撥手續費	93.50元
6. 郵雜旅費	400.00元
7. 器具文物	350.00元
D. 結存現金	6489.60元